

省住建厅解读《海南省商品住宅全装修管理办法(试行)》 全装修不另外收费，纳入住宅总价

H权威解读

海南为何要全面推行全装修？

当前，毛坯房交房后二次装修基本上由业主自行委托无相应资质的家装企业或者个人进行装修。商品房二次装修相关制度、规定不健全，处于政府的监管盲区，装修漏洞很多。一是质量得不到保障。装修工程专业性较强，大部分业主对装修知识了解不多，在面对装修企业、材料供应商时大都处于弱势地位，特别是一些不良企业、工头采用欺诈、威胁等手段非法获取利益，业主的正常权益很难得到保障；二是产生大量建筑垃圾，材料浪费严重。据测算，近三年，我省商品住宅装修平均每年产生建筑垃圾约34.75万吨，年均花费在建筑垃圾处理的费用约达到8684.69万元，2016年则高达14524.88万元，耗费了大量的社会成本。三是噪音、扬尘污染严重。交房后小区业主装修时间分散在不同的时间段，装修噪音、扬尘不断，已入住的业主不厌其烦，降低了居住舒适度，也容易产生邻里纠纷；四是业主自行装修管理较差，事故风险较高。

住宅实施全装修，也是我省推进供给侧结构性改革，促进绿色发展和新型城镇化建设，加快建设美好新海南的重要举措。有利于提升商品住宅品质，加快我省房地产转型升级；有利于推动工业化的建筑生产方式，促进相关产业的融合发展；有利于资源节约环境保护，推动我省绿色崛起；有利于规范装修市场，保证装修质量安全，维护群众权益，促进社会和谐。

如何理解全装修？

所谓全装修，指的是交房前墙面、地面等房屋固定面、水电管线、开关插座等基本设施完成装修安装，厨房和

■ 本报记者 孙慧 通讯员 杨洲

5月22日，备受社会关注的《海南省商品住宅全装修管理办法(试行)》正式印发出台，该办法将从今年7月1日起正式施行。海南将成为我国首个全面施行商品住宅全装修的省份。

推行全装修，将对我省的房地产市场发展有何意义和作用？相关部门又该如何保证全装修的实施规范有序，保障消费者得到应有的利益？对此，省住建厅在正式印发《海南省商品住宅全装修管理办法》当日，一并对该办法内容进行了全面解读。

卫生间的固定设施如橱柜、洁具等安装到位，基本属于群众常说的“硬装”范畴，与“精装修”有一定的区别。我省全装修的概念是依据住房城乡建设部的有关规定来定义的，也是国内其他省市对全装修定义的共识。

全装修实施范围包括哪些？

我省商品住宅全部要实施全装修，保障性住房、棚户区改造项目购房对象主要是海南本地居民，住房以刚性需求和改善性需求为主，为更好保障本地居民住房实际需求，减少本地居民购房压力，非商品住宅、保障性住房项目和棚户区改造项目可以参照本办法实施全装修，不强制要求全装修交房。

全装修施行后，如何保障商品房的装修质量？

如何保障装修质量是全装修的核心问题，是政府监管的重点。一是坚持有资质的专业企业进行装修设计、施工、监理，“专业的人做专业的事”。

二是突出设计、施工一体化，装修作为整个住宅工程建设的一部分，与土建一体化设计、一体化施工，实现深度融合，提高设计水平与施工质量水平。

三是将装修质量管理纳入施工质量管理体系，像当前主体结构建设一样，政府主管部门对装修施工开展全过程质量监管，装修图纸要经过审查，装修企业要进行资质审核，装修所用材料要进场检验、验收，施工过程要开展监督检查，装修完成要进行验收。

四是重视室内空气污染物控制，专门编制了空气污染控制技术规程，室内环境质量情况要进行检测，不合格不能交房，避免装修后住宅有害气体等污染物超标危害群众身体健康。五是购房合同要有约定装修主要材料、施工质量和质量保修期等内容，住宅质量保证书和住宅使用说明书要载明装修的质保内容和使用说明。通过这些措施实现“保质量、明责任、减纠纷、提品质、促发展”的全装修目标。

不同消费者的装修需求不同，如何体现装修个性化？

全装修范围为“硬装”，未对最能体现个性的“软装”作出限制，为实现个性化保留了较大发挥空间。我们也鼓励开发企业以市场为导向，针对差异化消费需求，提供不同档次、风格的全装修住宅，防止千房一律。

开发企业在取得预售许可前，要设立样板房和产品展示区作为房屋装修的标准参照，群众可以更直观感受到装修风格与质量标准。同时，随着装修行业的不断发展，菜单式装修等装修新业态、新模式也将不断催生、成熟，个性化将不断得到满足。

装修价格是否与房价分开核算？

全装修不另外专设收费，费用将纳入到商品住宅总价中。建设单位与购房者签订的商品房买卖合同中应当约定全装修商品住宅的总价，并载明

装修主要材料、部品、设备、施工质量和质量保修期的具体标准。合同中未明确上述内容的，不得向房管部门申请合同备案。

对从事全装修的企业有什么要求？

从事全装修活动的设计、施工、监理等单位必须具有建设行政主管部门颁发的相应资质。装修工程事关群众生命财产安全，从事装修活动的设计、施工、监理单位必须主体合法，且应具有承揽相应业务的能力。根据《建筑法》、《行政许可法》等法律法规，国家对从事装修活动的企业设立从业许可，住房城乡建设部门作为建筑活动的统一监督管理部门，设立了建筑装饰工程相应资质类别，从事全装修的设计、施工、监理等单位必须依法取得建设行政主管部门颁发的相应资质证书。当前我省具有建设行政主管部门颁发的建筑装饰专业承包资质的企业共有250家，外省入琼的有555家，能够满足当前住宅装修需要。对当前装修市场大量未取得相应资质的家装企业，将其生存发展纳入政策考量。

对全装修的施工组织模式有什么要求？

建设单位应当将住宅工程中的装修工程一并发包给住宅工程施工总承包单位。《建筑法》、《建设工程质量管理条例》等法律法规规定建设单位不得将建设工程肢解发包。住建部《建

筑工程施工转包违法分包等违法行为认定查处管理办法(试行)》(建市[2014]118号)规定“建设单位将一个单位工程的施工分解成若干部分发包给不同的施工总承包或专业承包单位”属于违法发包。《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展的意见》(国办发〔2017〕19号)、《建筑业发展“十三五”规划》对推行总承包提出了要求。装修工程作为单位工程中的一个分部工程，若建设单位将装修工程这一分部工程施工从整个住宅工程中分解出来直接发包给总承包单位以外的单位，则构成了肢解发包，属于违法行为，将承担相应法律责任。

推行全装修还有哪些措施？

为有力支持全装修的全面落地实施，接下来要进一步细化明确全装修技术、管理要求，计划出台5个相关配套标准规范文件。一是海南省全装修住宅室内装修设计标准，细化明确我省全装修具体设计内容及技术标准，指导设计文件的编制；二是海南省全装修住宅装修施工图设计文件图审要点，保障设计内容、技术标准的落实，规范设计行为，为图纸审查提供可操作性的指导；三是海南省全装修住宅装修工程质量验收规范，明确全装修的验收方法、质量标准和程序，指导规范住宅全装修的施工、验收；四是海南省全装修住宅室内装修污染控制技术规程，保护好海南的生态优势，制定高于国家标准的污染控制技术规程，为设计、选材、施工、验收等阶段室内污染物的控制提供指导，预防室内污染物超标，保障群众身体健康；五是修订《住宅质量保证书》、《住宅使用说明书》，适应住宅实施全装修，明确全装修质量内容和住宅使用操作说明，更好保证质量和保障消费者权益。这五个配套标准文件将于今年7月1日前出台。

(本报海口5月22日讯)

海口湛江建立旅游市场监管联动机制 旅游市场联合执法全年不少于6次

本报讯 (记者郭萃)记者从近日召开的“海口、湛江区域旅游融合发展促进会”上获悉，海口将牵头琼北、湛江区域13市县建立起琼北、湛江区域旅游市场联检联动工作机制和应急事件处置机制，目前已与湛江区域3市县达成合作。

根据协议，两大区域将充分利用资源互补优势，相互输送客源，积极开拓国内、国际主要客源市场，进行品牌输出；同时，将建立完善的市(县)间旅游投诉、突发事件的处理联动机制，及时解决游客和旅游企业在对方区域内遇到的各种困难和问题，对区域内发生的重大旅游安全事故提供积极有效的救援和帮助，确保游客的旅游活动顺利进行，对突发性、群体性的投诉案件努力做到“质检协作、品质保障、异地投诉、就地解决”。

据了解，琼北、湛江区域旅游市场巡视、监管、联合执法将全年不少于6次，执法交流会不少于4次，执法培训不少于3次。

抓好组织工作 锻造过硬队伍

◆上接A01版

抓好组织工作，锻造过硬队伍，要严格党的组织生活，下大力气抓基层、打基础。基层党组织是党全部工作和战斗力的基础，全省上下要牢固树立抓好党建就是最大政绩的观念，着重抓好农村党建，统筹抓好各领域党建，切实加强党员队伍建设，夯实基层党建这个主体责任。同时，严格落实党的组织生活各项制度，比如“三会一课”、民主生活会、组织生活会、谈心谈话、党员民主评议、请示报告等制度，不断增强党内政治生活的政治性、原则性、战斗性。各级领导班子要把民主集中制建设摆在重要位置，把集体领导与分工负责结合起来，把统一意志与集思广益结合起来，提高民主决策、科学决策、依法决策水平。

政以才治，业以才兴。新的形势、新的任务赋予了当前组织工作新的使命，我们要按照省委的决策部署，深刻把握做好组织工作的十项要求，以更加风清气正的选用人环境，打造忠诚、干净、担当的高素质干部队伍，形成全省上下干事创业的浓厚氛围，凝心聚力，奋力拼搏，推动省第七次党代会各项目标任务落到实处，全力以赴加快建设美好新海南，以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开。

2017年5月23日 星期二
值班主任：吴卓 主编：饶思锐 美编：陈海冰

评论

查处酒驾不能留盲区

H海南观察

■ 饶思锐

据媒体报道，日前，三亚市公安局交警支队与崖州分局共同查处一起驾驶人醉酒驾驶摩托车的交通违法行为，并对该醉驾者进行刑拘。交警支队相关负责人表示，下一步，交警支队将联合相关部门重点加大对农村地区摩托车酒驾严重交通违法行为的打击查处力度，对醉酒驾驶摩托车的，一律予以刑拘。

单就酒后驾驶而言，不少村民并没有充分认识到摩托车酒驾的危害，认为喝得少没问题，甚至想当然地认为只有酒后驾驶汽车才算酒驾，而酒后驾驶摩托车、电动车等则不算酒驾，对酒驾适用范围存在严重的认知误区。实际上，根据《道路交通安全法》及其实施条例的规定，无论是包含摩托车在内的机动车，还是包括自行车、电动车在内的非机动车，都不得不在道路上醉酒驾驶。然而现实中，摩托车、电动车酒驾问题并没得到足够的重视，不仅是驾乘人员存在认知误区，不少执法单位也存在着“抓四轮、放两轮”的现象，就在这种自觉或不自觉的忽视中，摩托车、电动车酒驾逐渐成为监管盲区。

实际上摩托车、电动车酒驾尤其是醉驾的危害性，丝毫不亚于汽车。有数据显示，今年以来，三亚市共发生因酒驾引发的一般程序道路交通事故19起，其中摩托车涉酒驾驶交通事故就达14起，占了73.7%；而这其中，摩托车涉酒驾驶死亡道路交通事故为12起，占涉酒驾驶死亡道路交通事故总起数的70.6%。数据比例之高，触目惊心，这些都是血的教训，容不得丝毫忽视。

更有数据显示，截至5月17日，三亚市共查处酒驾581起，查处总量为2016年全年查处总量的2.2倍，这一方面可能是因为三亚市加大了酒驾打击查处力度，另一方面则可能是酒驾行为有所反弹。无论是哪一种可能，都必须要始终保持高压态势，依法对酒驾行为进行严管重罚。

醉驾害人害己，我们既要通过强化宣传教育，尤其是案例教育，增强驾乘人员的法律意识和安全意识；也要不断加大酒驾打击查处力度，通过不留盲区的严管重罚，倒逼驾乘人员遵守交通法规，增强道路文明意识，减少驾乘人员的侥幸心理，筑起守护公众安全的“篱笆”。

首先，校友捐款不能光盯“土豪校友”而轻视普通校友。在美国，校友捐赠率是评价一所大学办学质量的指标，比如普林斯顿大学能达到68%，而我国很多大学的校友捐赠率都在1%-2%，且过于依赖“土豪校友”，这值得我们反思。高校不能一味地“傍大款”、“咬肉”，选择性地忽视了广大普通校友的“蚊子肉”，而应放低身段，多和普通校友互动，想方设法让普通校友的小额捐款有价值，让普通校友得到应有的尊重，使普通校友的捐款常态化，进而不断提高校友捐赠率。

其次，校友捐款不能光盯进项不盯项。一些校友捐赠和社会捐赠经常引发格外的社会关注，原因就在于这些捐赠有些不公开、不透明，捐赠模式不清楚，因而，大学对于校友捐款应做到账目公开、款项透明、使用合理，不断增强大学募捐的公信力，从而赢得广大校友和社会各界的充分信任。唯有如此，才能使校友捐赠捐得放心，用得合理。

此外，校友捐款不能光盯校友不盯高校。一些高校只想着怎么让校友给学校捐款，却不思学校能够为校友和在校学生做些什么。一些高校在举办校庆的时候厚此薄彼，给捐款多的校友以各种高规格礼遇，对捐款少或不捐款的校友就过于冷淡，疏于接待，给人以一切向钱看的感觉，让很多校友很伤心。学校收到众多校友捐款后，在分配时不能光想着怎么建高楼怎么购置办公设备，也要多想想怎么改善学生学习生活条件，怎样帮助困难学生，因为这些在校生就是明天为高校捐

(苑广阔)

科技成果井喷：厉害了我的国

H新华时评

近来，“厉害了我的国！”这一网络流行语接连刷屏。对于中国近期在科技领域的重大突破出现“井喷”态势，国人用这一流行语表达欣喜振奋之情。

C919首飞、第一艘国产航母下水、“快递小哥”天舟一号上太空送货加油、量子计算机问世、可燃冰试采成功……中国一系列重大科技成果一时间频频亮相。如果把视野打开，近年来中国重大创新成果的名单会拉得更长：“中国天眼”、“墨子号”、“蛟龙号”、天宫二号……

当自主创新的进度条一次次被刷新，中国人的科技自信也一次次被点燃。“厉害了，我的国！”中国人的民族自信和自豪感油然而生。

飞天梦、航空梦、量子计算梦等科技梦想，都是强国梦的重要组成部分。我们看到，老一辈科学家苦心孤诣，让中国人有了不少可以载入史册的圆梦故事，“两弹一星”“人工合成牛胰岛素”“杂交水稻”“青蒿素治疟疾”等一大批高水平科技成果让中国人树立科技自信。我们也看到，新一代人奋发图强，走出了一条自力更生、自主创新的发展道路，载人航天、月球探测、“蛟龙”号探海等科技进展，让中国的科技自信更加坚定。

H时事图说



送旗被拘不合法

5月19日，陕西省兴平市一男子因对一起交通事故的处理不满意，便向该市公安局交警大队送了一面“胡乱作为”锦旗。随后该男子被当地派出所以扰乱单位秩序为由，根据《治安管理处罚法》第23条第一款第一项规定，作出行政拘留5日的处罚。

扰乱单位秩序，好大一顶“帽子”。须知，依照处罚依据，构成扰乱单位秩序的前置要件是致使单位工作不能正常进行，该男人送锦旗后离开，显然并未使该交警大队的工作中断，可以说该派出所的处罚于法无据，这当得起“胡乱作为”；且送扬言

(薛红伟 文/饶思锐)

H党报观点

蹭毯不配国旗装

第70届戛纳国际电影节开幕，国际明星亮相红地毯时，一些不知名网红也来蹭红毯，有的竟穿着国旗装亮相。

很多网红和主播，都是靠敢搏底线出位的。把庄严神圣的国旗都披着上阵了，真是脸皮有多厚，胆有多大。越显眼越来粉，越刺激越心动，越敢拉底线就收益越高，最后别说法治与道德的底线找不到，连自己是谁都忘记了。这些人如果代表中国形象，且不说得问问戛纳电影节的主办方允不允许，至少得问问被代表了形象的中国人答不答应。

这位网红，是热点蹭惯了的高手，典型的无孔不入，无缝不钻。你不给他们阳光，他们也会随时找到让自己灿烂的机会和舞台。红地毯有没有门槛不重要，重要的是人贵有自知。这一干网红显然只是想在国际舞台上抢一个提升个人商业价值的风口，抢一个网络直播时加粉收钱的风头。你可以自豪，但理性的网友没人以为你骄傲；你可以去蹭红毯，但你没有蹭国旗的资格。

庄严神圣的国旗披在这些人身上，不是给中国争荣誉，而是给他们打广告。在这样的场合，所谓的网红配不配蹭这块红地毯是一回事，她们不配穿国旗装是另一回事。(刘雪松)

(摘编于5月22日《浙江日报》)

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrblp@163.com

扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南